

Замок тюремный

Тюремный замок располагается по ул. Коммунистическая, 36а (бывшая Коммерческая). Каменное здание построено в годы Пугачёвского восстания, как



пересыльная тюрьма №3. Здесь отдыхали конвоиры, меняли лошадей, пополняли запасы продовольствия. Корпуса (режимный двор, вспомогательные и хозяйственные сооружения, административный корпус) тесно сливались один с другим, общая площадь их составляла 4942 кв. м. Камеры небольшие, все с полами из каменных плит. Окна располагались под потолком в железных решётках. Для прогулок внутри имелось три небольших дворика, для нарушителей режима – 5 карцеров, имелись баня, прачечная, лечебный пункт, церковь вместимостью на 150 мест. В 1910-1911 годах было произведено капитальное переустройство. Позднее были оборудованы: своя электростанция, столярная мастерская, кузница, библиотека.

Синематограф «Иллюзион»

Первое здание для показа кино в городе Белебее было построено в 1913 году. Открыл



синематограф «ИЛЛЮЗИОН» на Базарной площади (ныне улица Советская) – купец Казаков. Со временем, не получив от него ожидаемого дохода, Казаков продал его Коншину. Шло время, менялось название: «Биоскоп», «Биосфера», «Эра» и, наконец, - «Восток». Из рассказов – воспоминаний старожилов нашего города Журбенко Е.С. и Гущиной О.И.: «Это был центр культуры города, имеющий целый комплекс развлечений. В саду при кинотеатре имелась летняя эстрада, танцевальная площадка, качели и крокетный корт. Играл духовой оркестр, проводились гуляния. На премьеру фильма шли, как на праздник». В настоящее время здание принадлежит частному лицу, в нём располагается магазин "Восток".

Земская управа

Двухэтажное кирпичное здание построено для земской управы. Образец здания



общественного характера с преобладающим влиянием стиля модерн. В 1919 году здесь размещались штаб, политотдел и редакция газеты «Наш путь» 5-й Армии Восточного фронта, сотрудником которой был чешский писатель – интернационалист Ярослав Гашек. В 1922-1930 гг. располагались: кантонный исполком, кантонные комитеты партии и комсомола. В 1930-1936 гг. функционировал Приуральский чувашский педтехникум.

В годы Великой Отечественной войны с 1941 по 1943 гг. в здании размещались учебные аудитории одной из крупнейших в стране Военно-политической академии имени В.И. Ленина, эвакуированной из Москвы. В ней на общевоинском, артиллерийском, военно-воздушном, военно-морском и автобронетанковом факультетах готовили политработников высшего и среднего звена. Многие партийные и советские руководители Башкирии в годы войны обучались в этой академии или на организованных академией курсах. С 1943 по 1994 гг. – сельскохозяйственный техникум. В настоящее время в здании размещается филиал Самарского государственного технического университета.

МАУК
«Центральная
межпоселенческая
библиотека»
Поселенческая
библиотека № 3 с
детским
отделением
г.Белебей, 2023

МАУК Центральная межпоселенческая библиотека МР Белебеевский район Поселенческая библиотека № 3 с детским отделением

Старогородецкий район Белебей



2023 г.



Дом М.Л.Курдина

Это двухэтажное здание из красного кирпича принадлежало купцу М.Л.Курдину. На первом этаже здания располагался ресторан с белым и чёрным залами, а на

втором этаже – номера для приезжающих. В 1917-1918 годах в здании находился штаб Красной гвардии, затем общежитие для семей большевиков. С 1941 по 1943 годы в здании проводились высшие курсы усовершенствования политсостава Красной армии. Позднее располагается отдел военного комиссариата. В настоящее время здание пустует.

Гостиница

П.В.Москвина

Это здание было построено под гостиницу купцом Павлом Ивановичем Москвиным в начале XX века. П.И.Москвин владел магазином «Гастроном» в



торговых рядах и жилым домом по Большой Коммерческой (сейчас – ул.Коммунистическая, №83. После муниципализации в 1920 году в здании располагалась гостиница, с 1973 года - детский сад «Росинка» (1974 году для расширения детского сада был сделан пристрой с северо-восточной стороны здания). Некоторое время здесь размещался Межшкольный учебный комбинат.

Гостиница

Г.Г.Кузнецова

Это двухэтажное кирпичное здание было построено в 1890 году. Небольшая гостиница с характерным кирпичным декором уличных фасадов

принадлежала купцу Григорию Григорьевичу Кузнецову. В здании располагались номера для приезжающих. После муниципализации в 1920 году в здании на 1 этаже размещалась кантонная милиции, затем кантонное земельное управление, на 2 этаже размещались номера для приезжающих работников милиции. В 30-х годах – на 1 этаже размещалась аптека, на 2 этаже – райздравотдел, зубной и зубопротезный кабинеты. С 1936 года в здании была расположена двухгодичная медшкола, а позже – аптека и детская библиотека. С 2002 по 2010 года в данном здании располагалась детская школа искусств. В настоящее время здание пустует.

Дом купца



Ф.Н.Новикова

Это двухэтажное здание (первый этаж - кирпичный, второй этаж - деревянный) принадлежало купцу Новикову Фёдору Николаевичу. Дом сдавался купцом в аренду.

Ф.Н.Новиков имел также в торговых рядах на Базарной площади собственный магазин железоскобяных товаров. После муниципализации 1920 года в здании размещались почта и телеграф, позже радиоузел и отделение почты России.

Торговые ряды

Торговые ряды – это комплекс из 16-ти торговых зданий и их складов, построенные в историческом центре города на Базарной площади (ныне ул. Советская) в 1901-1904 годах. Построены из кирпича



отменного качества одного из 11 кирпичных заводов Белебеевского уезда. На период 1890-1915 гг. пришлось интенсивное развитие города в связи с активной деятельностью городского главы Напалкова Александра Лавровича и постройкой Самаро-Златоустовская ветви железной дороги (1888 г.). Это привнесло в жизнь Белебеевского уезда не только экономическое, но и социальное развитие.

Торговые ряды были частными владениями купцов конца XIX – начала XX века. Сегодня это частная собственность предпринимателей, торгующих в основном строительными материалами, мебелью.

Дом купца

Кожевникова

Это двухэтажное кирпичное здание принадлежало купцу 1-й гильдии Кожевникову Павлу Ермолаевичу, владельцу



мануфактурной монополии. В этом здании конца 19 века проживал П.Е.Кожевников вместе со своей семьей. После муниципализации в 1920 году дом перешёл в ведение райсовета. В 20-е годы XX века в здании размещались совпартшкола и общежитие для слушателей школы, позднее – кантпрофбюро, райсовет, городской, районный архивы и паспортный стол УФМС. В настоящее время в здании размещается отделение Почты России.



Дом городского главы Напалкова

Двухэтажный кирпичный дом был построен в 1865 году и принадлежал городскому голове Напалкову Александру Лавровичу. Здание

сдавалось в аренду Земской управе, Уездному съезду, а позже - дворянскому собранию. В подвальном помещении дома некоторое время располагался арестный дом, а затем в начале XX века - типография Зубова, в которой работало более 50 человек. Заведовал типографией Соколовский Василий Львович. В типографии печаталась нелегальная литература, листовки, прокламации. В типографии с 1905 года работали член РСДРП С.П. Молодцов (1855-1920) и будущий контр-адмирал М.И. Бакаев (1907-1962). Также в данном здании располагался магазин с писчебумажными и канцелярскими принадлежностями. С 1920 года в здании размещались финотдел, Дом профсоюзов, клуб политпросвета, восьмилетняя школа № 2 и № 9, в подвальном помещении – склад горторга, овощной магазин.

В последнее время в здании располагался Межшкольный учебный комбинат МАОУ ДО ДЮОЦ «Новое поколение» г.Белебея.

Здание Народного собрания (Народная аудитория, Дом Свободы)



Двухэтажное кирпичное здание - образец здания общественного характера периода эклектики необычно для Белебеевского района. На 1 этаже располагались чайная попечительства о народной трезвости, сцена и зрительный зал народного театра. В верхнем этаже располагались библиотека и читальный зал. В зрительном зале проводились спектакли, устраивались вечера игр и танцев, даже демонстрировались «туманные картинки» - диапозитивы и «немые» кинофильмы. В 1917 году в этом здании была провозглашена советская власть в г. Белебее и Белебеевском уезде, после 1919 года размещался первый совет города Белебея, позднее - районный Дом культуры. 27 мая 1919 года, после ожесточённых боёв с белогвардейцами за восстановление советской власти (с конца июня 1918 года до конца июня 1919 года в Белебее «семь раз менялась власть»), в «Доме Свободы» Д.А. Фурманов, комиссар 25-й стрелковой дивизии, начальник Политуправления Туркестанского фронта прочитал лекцию о Парижской Коммуне. В настоящее время в здании располагается развлекательный центр «Ангел».